

Cine-i compromise pe țărani ?

In avalanșa de evenimente și anomalii de tot felul, țărani sînt și ei luați de valuri. La calamitățile naturale, cauzate de secetă, se adaugă alte și alte neșezuri provocate de legi strîmbe, de vederi înguste și interese meschine. În oiuda greutăților cu care se confruntă — multe din ele menite să-i compromită pe țărani, se găsesc și oameni devotați care nu-și demnitate calitățile de adevărați agricultori.

Unul dintre aceștia este și dl Nicolae Iuga II din satul Lăpușnic. După ce a lucrat 34 de ani ca salariat, s-a apucat serios de agricultură. În discuția pe care am avut-o, dl N.I. mi-a mărturisit cu sinceritate că-l doare sufletul cînd mai vede, în multe locuri, pămînt nelucrat, țărani trebuind să importe acum și grîu, deși avem condiții să exportăm acest produs. Deși este nemulțumit de fap-

tul că nici Guvernul și nici Parlamentul nu prea se ocupă de soarta țărănilor, deoarece acestora li s-a dat doar pămîntul pe care n-au mijloacele necesare să-l lucreze, s-au pus dobinzi insuportabile pe credite, prețurile la producțiile agricole sînt nestimulative, iar pensiile au fost bătînu de mult timp de batjocură, interlocutorul mi-a prezentat o serie de argumente ce vin să susțină ideea că se cer măsuri practice pentru cărele agriculturii țării să progreseze, să ne îndestuleze traiul. Că o poate face, ne-o demonstrează convingător exemplul ce ni-l oferă chiar dl Iuga. În acest an, s-a ocupat de lucrarea unei suprafețe de 60 de hectare, de parte din terenul respectiv aparținînd altor proprietari care nu l-au putut munci cu forțe proprii, cărora le dă 30 la sută din producția realizată.

Că a făcut și face o treabă bună, este cert. Ca dovadă, a vîndut la fondul de consum peste 5 tone orz și acum este în curs recoltării cartofilor, cultură la care speră să facă o producție de 15 tone la ha și să vîndă, pe bază de contract, circa 40 de tone cu 50 lei pe kg, căci nu are timp să stea la piață, cum fac alți producători, să ia 90—100 lei pe kg. De asemenea, estimează o producție bună la porumb (cel puțin 4 tone la ha — n.n.) avînd contractată cu „Romcereal” cantitatea de 150 tone boabe. Important este că pămîntul a fost lucrat cu cele două tractoare din proprietate (pe unul lucrează fiul cel mic — n.n.),

precum și cu ajutorul de la secția Agromec, cu care colaborează bine. Pentru a-și câștiga „autonomia”, dl Iuga și-a propus să mai cumpere un tractor (care e foarte scump, la 1,5 milioane lei!), precum și setul de mașini necesare, deoarece utilajele Agromecului sînt foarte obosite și nimeni nu-și mai poate permite, la prețurile actuale, să cumpere altele noi.

Vorbînd despre prețurile nestimulative, ni s-a argumentat cum țărani rămîni doar cu munca, deoarece cheltuielile la un ha cu grîu se ridică undeva la 40.000 lei, iar producția se vinde doar cu 25 lei/kg de boabe (!). Ce să mai vorbim de sămînță, care ajun-

ge la 100 lei/kg? De asemenea, la porumb cheltuielile însumează peste 43.000 lei la ha, producția fiind rentabilă numai dacă depășește 2500 kg la ha. Este oare normal — se întrebă și ne întrebă dl Iuga, ca un litru de lapte să coste 25 lei, iar un sud de 250 gr 28 lei? În același timp, țărițele au ajuns la 13 lei/kg, iar celor ce au vîndut lapte la rezistențe li se dau tot la acest preț, ceea ce nu este în regulă. Anormal consideră că este și faptul că producătorului l se plătește doar 185 lei pe un kg de carne de bovină, în timp ce prețul de vînzare la populație este de 4—5 ori mai mare. Stringîndu-și o cantitate mai mare de furaje, dl Iuga are intenția să-și cumpere mai multe vaci de lapte și porci, dar dacă dobința este de 5 ori mai mare decît cea promisă inițial de Guvern, este lim-

pede că cineva sabotează agricultura, în loc s-o înfăptuiască. La toate acestea se mai adaugă faptul că nu s-a clarificat nici situația privind proprietatea asupra pămînturilor, deși s-a promis și în se va face lumina și în aceste privințe. În discuția au revenit și alte probleme ale vieții satului. Este nevoie ca și specialiștii agricoli să se implice mai activ în soluționarea problemelor acute ale agriculturii, să existe mai mult interes față de viața spirituală a satelor (la Lăpușnic căminul cultural figurează doar în scripte, deoarece în realitate el este inexistent — n.n.).

Spațiul nu ne îngăduie să detaliem toate aspectele discutate, dar concluzia este foarte clară: agricultura trebuie ajutată cu fapte, nu doar cu vorbe goale.

NICOLAE TIRCOB

Blaga spunea că „Amin-tir” este o seră a fericirii, trecutul prerevoluționar, fiecare am rămas cu un larg evantai de amintiri — plăcute sau nu. Că Ceaușescu ne-a ținut ca într-o seră (ne socotise ca la farmacia ouăntul, gazul, piinea, ouăle, avorturile etc.), o ștîm. L-am blestemat, injurat (în gînd), am dorit tot ce i se poate întîmpla mai rău, ceea ce n-și poate!

Jinduim însă după re-tribuțiile diminuate, după bonurile de carne, după piinea, o aveam fiecare, după... Acum însă umbli ca un bezmetic că să dai pes-te o franzelă (la preț subvenționat, căci cea cu

Trăim din amintiri!

101—110 lei este berechet), un kilogram de carne mălesne, un parizer sau o zburătoare (tot subvenționate) și poți injura (în gura mare), căci, har Domnului, ai pe cine! Partidele cu dușumul, dar toate nu pot face nici pe jumătate din cit a făcut un singur!?! Pe vremea fostului regim, Adrian Păunescu a avut curajul să afirme (versurile sînt aproximative):

„Au intrat incompetenții în structura bietei țări. Ca să pierdă în secunde ce am cîștigat cu anii! Și cîtă dreptate a avut, cît am pierdut, ca oameni și ca țară (?). Nu omenii și incompetența, dublată de corupție a atîns dimensiuni înimaginabile.

Așa că trebuie să dăm dreptate inteligenței populare, după care „U rău cu rău, Dar mai rău fără rău”.

DORU BOCANICI, sociolog, Hunedoara

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL IV
NR. 690

SÎMBĂTĂ, 22 —
DUMINICĂ, 23

AUGUST ● 1992

4 PAGINI ● 10 LEI

COMUNICAT privind cartelarea pîinii subvenționate

Consumul la piinea subvenționată pe ansamblul județului Hunedoara a înregistrat o creștere accentuată în ultimele luni. Necesarul de grîu și făină asigurate prin repartiție guvernamentală se obține anevoios, iar pîinii i se dau și alte destinații decît consumul uman.

În consecință, Prefectura județului Hunedoara, Consiliul Județean Hunedoara, în acord cu Primăriile municipiilor și orașelor județului au hotărît cartelarea pîinii subvenționate, pe întreg teritoriul județului Hunedoara, cu începerea din data de 1 septembrie 1992, la o cantitate de 500 grame/personă pe zi.

Beneficiarii ai acestei hotărîri sînt toți locuitorii din municipiile și orașele jude-

țului precum și cetățenii din comunele de munte, comunele cu unități productive încadrate în grupa 1 de muncă sau cu șantiere și blocuri de locuințe, ca de altfel și cele cu mai puțin de 200 kg grîu/an pe membru de familie.

Problemele tehnico-organizatorice privind emițerea și eliberarea cartelelor pentru pîinea de competența primăriei.

Prezența Hotărîrii nu se aplică pîinii nesubvenționate și specialităților de panificație.

Populația județului Hunedoara va fi informată prin mass-media despre eventualele modificări ale prezentului Comunicat și este rugată să dovedească înțelegere față de măsura adoptată.

PREFECTURA JUDEȚULUI
HUNEDOARA

CONSILIUL JUDEȚEAN
HUNEDOARA

Ura pe zi

SFAT:

Ferește-te de omul prost. El are min-tea odihnită.

ÎN ZIARUL DE AZI:

- Săptămîna la televiziune
- Calcedoscop duminical

FLASH!

■ TIRG ȘI EXPOZIȚIE. În perioada 1—8 septembrie a.c., în Complexul Expozițional Cluj-Napoca are loc Tîrgul Național de Materie și Tehnologie de Construcții și Instalații, produse sintetice, produse ale industriei electronice și electrotehnice iar între 1 și 10 octombrie, sub genericul „Expo-stirax '92” este organizată expoziția cu participare internațională de ceramică, sticlărie și porțelan. Aceste manifestări sînt organizate de către

firma „Expo Transilvania” S.R.L. și Camera de Comerț și Industrie din Cluj-Napoca. (N.T.)

■ CONCURS. În urma probei desfășurate la concursul pompierilor militari, locul I a revenit echipei Grupului de pompieri al județului Hunedoara, locul II Grupului de pompieri al județului Arad, locul III Grupului de pompieri al județului Cluj-Napoca și locul IV Grupului de pompieri al județului Timiș. Echipa Grupului de pompieri al județului Hunedoara va participa la faza finală pe țară. (P.L.)

■ LA VIDEOTECA. În cadrul Videoteei de la parterul Filialei de Exploatare și Distribuție a Filmului se prezintă zilnic, între orele 12 și 22, mai multe

spectacole de filme înregistrate pe casete. O modalitate atractivă de petrecere a timpului liber de către localnici, în special de către tineri. Și nu se poate spune că numărul celor care trec pragul Videoteei este mic! (M.B.)

■ CENTRUL NR. 7 DE DISTRIBUTIE A CERTIFICATELOR DE PROPRIETATE, care a funcționat la vechea Școală Primară Nr. 2 (Vîile Noi, lângă Baia Sărata) din Deva și-a schimbat sediul. Așadar, cetățenii de pe cele 37 de străzi aflate în acest centru de distribuție nu mai trebuie să bată drumul pînă la Vîile Noi. Centrul de distribuție nr. 7 funcționează acum în localul Școlii Generale Nr. 2 (lîngă fostă autogară). (L.I.)

■ SĂ MAI ȘI RIDEM. Măcar la sfîrșit de săptămîna să mai uităm de griji și nevoi, și să ridem. Ne oferă această posibilitate cinematograful „Patria” Deva unde rulează, în zilele de 20—23 august, comedia franceză „Cînd ieși din linie, la stînga”. Spumoasă, cu planuri încurcate, comedia merită văzută, căci la sfîrșit învingătoare țese buna dispoziție a spectatorului. Vizionare plăcută! (V.R.)

FLASH!

În aceeași barcă, spre aceeași direcție

- Perspectiva oțelului de Hunedoara;
- Cum se poate „înduici” un program de protecție socială;
- Doar unirea face puterea

Cum își trăiește viața un mare sindicat dintr-o puternică unitate industrială a județului? Am căutat răspuns la această întrebare la S.C. „Siderurgica” S.A. Hunedoara.

Ne-am aflat, zilele trecute, în marele combinat hunedorean. Pulsul acestui colos bate neregulat. Coșurile oțelării și ale furnalelor fumegă anemic, semn că producția de fontă și de oțel este în scădere. Totuși, aici se muncеște, se produce și se vinde. Este meritul administratorilor că n-au disponibilizat oameni, că acei care muncesc cîștigă în mod corespunzător muncii. Dar cîte griji nu apasă pe umerii celor care conduc treburile în această mare unitate economică a țării! În întreaga țară — liderii de sindicat, răspunderile lor specifice, importante. Sindicatul de aici reunește peste 15 mii de membri și se află în permanență conectat la problemele concrete pe care viața, în condițiile tranziției la economia de piață, ni le pu-

ne tuturor.

— Este normal, afirmă dl Petru Vaidos, liderul sindicatului „Siderurgicul” Hunedoara, că membrii de sindicat să facă front comun cu consiliul de administrație, cu cadrele tehnice și economice pentru a asigura continuitatea producției, în fapt existenței acestui combinat. Asemenea probleme nu ne preocupă doar pe noi, ci pe toți liderii sindicali din zonă, deoarece foarte multe colectivități umane au soarta lor existențială legată de cele ale combinatului. Cu toții ne dăm seama că țara traversează o perioadă foarte grea, materiile prime devin tot mai scumpe, iar plăna de desfacere a produselor finite se restrînge tot mai mult. O asemenea stare pe siderurgistii li afectează în mod deosebit.

— În ce măsură vă derurgistii Hunedorei reabilitarea producției com-

ION CIOCLEI,
DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. a 2-a)

In aceeași barcă, spre aceeași direcție

(Urmare din pag. 1)

binatului cu asigurarea unei eficiențe sporite a acestora?

— Un răspuns tranșant este greu de dat. Creșterea și soluția optimă ar fi sporirea valorii etichetelor, a celorlalte produse siderurgice, pe care le realizăm în cantități, prin creșterea gradului lor de prelucrare și îmbunătățirea parametrilor calitativi, prin asigurarea deservirii la prețuri concurențiale. Acesta nu este ușor de realizat. Este nevoie de modernizări ale proceselor de producție, de introducerea unor tehnologii moderne de fabricație, ceea ce presupune bani mulți, dar banii sînt azi foarte puțini. În compensație, trebuie să folosim mai bine ceea ce avem, să gospodărim mai bine valorile materiale și financiare, să simțim fiecare maximă responsabilitate în muncă.

Problemele care-l preocupă pe membrul sindicatului „Siderurgistul” Hunedoara, pe liderii lor, sînt însă mult mai multe. Ele sînt deopotrivă de asigurarea condițiilor sociale și de muncă, în secții și ateliere, a asistenței medicale pentru prevenirea îmbolnăvirii profesionale și în caz de accidente, respectarea clauzelor din contractul colectiv și nu în ultimul rînd menținerea locurilor de muncă și asigurarea salariilor.

— Ținînd cont de faptul că guvernul nu asigură o protecție socială adecvată perioadei, iar costurile tranziției cad aproape în totalitate pe umerii societăților comerciale și, în ultimă instanță, pe cei ai oamenilor, noi am căutat să aducem unele ameliorări acestei stări de lucruri, stîm prin prevederile contractului colectiv, cît și prin cele ale Regula-

mentului propriu privind acordarea de ajutoare materiale, specific sindicatului nostru — subliniază interlocutorul.

Așa remarcăm totuși o lărgire a cazelor în care sînt acordate ajutoare sau tratament, ale căror prețuri sînt suportate în procent de 50 la sută de către S.C. „Siderurgica” S.A., 25 la sută din ceea ce mai rămîne de plătit suportă sindicatul și numai diferența o acoperă salariatul. Acordăm ajutoare bănești în caz de deces în familia salariatului membru de sindicat, suportăm costul proteziilor în situația unei infirmități cauzate în afara procesului muncii, precum și parțial — costul unor tratamente mai scumpe și îndelungate.

Îndeplinirea cu eficiență a îndatoririlor sindicatelor presupune o strînsă unitate de acțiune atît între membrii acestora, între verigile sindicale la diferite niveluri, ca și între sindicate și consiliile de administrație. Toate buche din acest punct de vedere la „Siderurgica” Hunedoara... dacă nu ar exista o grupare sindicală restrînsă la care au aderat unele cadre tehnice, economice și administrative, care afirmă un program în neconcordanță cu vederile majorității membrilor de sindicat din combinat.

În situația grea în care se află siderurgia hunedoreană, industria românească în general, este nevoie, mai mult ca oricînd, de unitate, de canalizarea tuturor opțiunilor pe aceeași direcție de consolidare a siguranței și liniștii sociale, de înțelegere și intrajutorare în soluționarea problemelor care apar. Sau, cum plastic se exprimă dl. Petru Vaidos, „să înțelegem că ne aflăm cu toții în aceeași barcă și trebuie să vîlmăm la unison pentru a ajunge ou bine la țarm”.

Ansamblul „Miorița” la Șarvar!

De trei ani există în județ un ansamblu folcloric al copiilor numit alături de altele ca cele de la Șarvar și altele ca cele de la Șarvar și altele ca cele de la Șarvar... (Textul este repetitiv și incomplet în original, dar conține informații despre ansamblul folcloric și activitățile acestuia).

De trei ani există în județ un ansamblu folcloric al copiilor numit alături de altele ca cele de la Șarvar și altele ca cele de la Șarvar... (Textul este repetitiv și incomplet în original, dar conține informații despre ansamblul folcloric și activitățile acestuia).

De trei ani există în județ un ansamblu folcloric al copiilor numit alături de altele ca cele de la Șarvar și altele ca cele de la Șarvar... (Textul este repetitiv și incomplet în original, dar conține informații despre ansamblul folcloric și activitățile acestuia).

De trei ani există în județ un ansamblu folcloric al copiilor numit alături de altele ca cele de la Șarvar și altele ca cele de la Șarvar... (Textul este repetitiv și incomplet în original, dar conține informații despre ansamblul folcloric și activitățile acestuia).

ASOCIAȚIA DE LOCATARI ORĂȘTIE

Scoate la licitație următoarele lucrări:

- proiectare rețea interioară gaz metan la 400 case particulare
- execuție rețea stradală presiune scăzută — 5 km
- execuție bransamente pentru 400 case
- execuție rețea interioară gaz metan pentru 400 case.

Astfel societățile comerciale cu capital de stat cit și cele cu capital privat care doresc să participe la licitație vor prezenta o cerere la Primăria orașului Orăștie, însoțită de o copie a autorizației de execuție lucrări în gaz metan.

Termen de înscriere: 1.09.1992. Taxa de participare 500 lei în numerar se va depune odată cu cererea la secretariat. Informații telefon 641388 Orăștie. (6324)

R.A.G.C.L. ȘIMERIA

● Scoate la LICITAȚIE PUBLICĂ Spațiul situat în str. A. Ianțu nr. 16 — 18 mp, pentru activități de proclamație servicii. Licitația va avea loc la sediul R.A.G.C.L. Șimeria, în data de 31.08.1992, ora 12.

Înscrierile pentru licitație și depunerea garanției de participare se fac cu cel puțin trei zile înainte de data licitației, la casieria R.A.G.C.L. Șimeria

- Vinde panouri solare. (976)

CTI-SA BUCUREȘTI BIT HUNEDOARA-DEVA ORGANIZEAZĂ

în perioada 5—6 septembrie 1992, la COSTEȘTI,

„FESTIVALUL LATINITĂȚII”

la care participă formații folclorice din 9 țări străine și din România.

Societățile comerciale și agenții economici care doresc să participe la sponsorizarea acțiunii se pot adresa la BIT Deva, tel. 95-627588, 95-627587. (981)

PREFECTURA JUDEȚULUI HUNEDOARA ORGANIZEAZĂ

în data de 1 septembrie 1992, ora 10, concurs pentru ocuparea postului de

- secretar la Consiliul județean Simeria. Condiții: studii superioare juridice. (990)

D.G.N. TG. MUREȘ, REGIONALA GAZ METAN DEVA

str. E. Gojdu nr. 85

A N U N Ț A

secolterea la licitație a lucrărilor de înlocuire conducte și bransamente de medie și redusă presiune în municipiul Deva.

Pentru informații suplimentare vă rugăm să vă adresați la sediul Regionalei Gaz, telefon 625871. (982)

S.C. KADETT TELECOM S.R.L. DEVA

Bdul Decebal, bl. P.

Vinde din stoc en gros și en detaliu

- Chit auto rapid cu întăritor.

Relații: telefon 16602.. (991)

COOPERATIVA DE CONSUM DEVA LICITEAZĂ CU CHIRIE

„COMPLEXUL STADION” RESTAURANT HUNEDOARA

(Restaurant + Bar de zi).

Licitația va avea loc în data de 20 august 1992, ora 10, în sala restaurantului.

Taxa de înscriere este de 10 000 lei, care se va depune la casieria cooperativă, din str. 1 Decembrie nr. 14, de unde se pot obține informații suplimentare la telefon 14530, interior 16. (975)

A N U N Ț

Direcția de Telecomunicații Hunedoara-Deva informează abonații telefonici și publicul că începînd cu data de 15 noiembrie 1992, ora „zero”, pe teritoriul Hunedoara se schimbă sistemul de numerotație telefonică.

Abonații telefonici din București vor avea numărul de telefon compus din 7 cifre, prin adăugarea, în față, la numărul existent a unei cifre în plus (6, 7, 4, 8 etc., după caz), conform comunicării care se face la abonații din București.

Abonații telefonici din provincie vor avea numărul de telefon format din 9 cifre, prin adăugarea în față numărului existent a alifimei cifre de la prefixul localității.

Realizarea de convorbiri locale între abonații din București se face formînd numărul de telefon compus din 7 cifre.

Realizarea de convorbiri locale între abonații din provincie și între localitățile din interiorul județului se face formînd numărul de telefon compus din 6 cifre, fără prefix.

O convorbire telefonică de către un abonat din provincie cu un abonat din București se face formînd grupul de cifre „01”, urmat de numărul de apel compus din 7 cifre.

Exemplu: din Deva cu București 01.7784051.

O convorbire telefonică din București cu provincia sau din localitățile unui județ cu o localitate din alt județ se face formînd cifra zero urmat de indicativul interurban (prefix) al localității și numărul existent de 5 cifre.

Exemplu: Deva, București, Alba cu Timișoara 0.961.11515.

Serviciile telefonice formate din 3 cifre care au cifra zero în față vor fi formate tot din 3 cifre, însă cifra „zero” se va înlocui cu cifra „9”.

Exemplu: 031 devine 931
021 devine 921
051 devine 951
058 devine 958

Comunicațiile internaționale către orice țară se obțin prin păstrarea modului actual de formare a numărului.

Pentru comunicațiile internaționale spre România chemătorul va forma „40” codul României urmat de cifra 1 pentru București sau indicativul interurban (prefixul), pentru celelalte localități, urmat de numărul de telefon al abonatului chemat.

Exemplu: convorbire internațională cu abonat din București: 4016121478.

Convorbire internațională cu un abonat din Deva: 4095611515.

Avem convingerea că veți comunica în timp util partenerilor dvs. numărul de telefon și modul cum vă pot contacta începînd cu 15 noiembrie 1992, ora zero.

Informații se pot obține la serviciul 031, 051, 058, la centralele telefonice și ghișeele încasări abonamente. (972)

BANCA AGRICOLA — S.A. SUCURSALA JUDEȚEANĂ HUNEDOARA-DEVA

A N U N Ț A

scoate la licitație a obiectivului „CONSTRUCȚIA SEDIULUI BANCII AGRICOLE S.A. SUCURSALA JUDEȚEANĂ HUNEDOARA-DEVA”, care are amplasamentul în zona gării din Deva.

Investitorul, finanțatorul și organizatorul licitației este Banca Agricolă — S.A., Sucursala Județeană Hunedoara-Deva, bdul Decebal, bl. E, telefon 618506, telex 72266, telefax 611896.

Închiderea licitației se va face în data de 7 septembrie 1992, dată pînă la care se pot depune ofertele, iar deschiderea ofertelor se va face în data de 14 septembrie 1992, la sediul Băncii Agricole — S.A. Sucursala Hunedoara-Deva, bdul Decebal, bl. E.

Documentația de licitație se poate procura contracost, de la L.P.H. — S.A. Deva, Piața Victoriei, nr. 2, telefon 612430, telex 72266, fax 614108 și de la B.A. S.A. Deva. (986)

A N U N Ț

Începînd cu data de 24.08.1992, R.A.T.P. Deva deschide un nou traseu experimental, în urma solicitărilor existente, pe ruta DEVA — BRAD, cu plecarea din Deva și Brad la orele: 6,00; 7,00; 8,00; 9,00; 10,00; 14,00; 15,00; 16,00; 17,00. (988)

CALEIDOSCOPIA DUMINICALE

REFLECȚIA ZILEI

„Mă mi se pare că oamenii nu simt deloc puterea iubirii; pentru că, dacă ar simți-o, i-ar răsturna cele mai mari temple și altare și i-ar reduce jumătate cele mai mari”.
Democrit

DESPRE IUBIRE

„Dacă se înlătură iubirea și bunătațea, toată bucuria vieții dispăre”.
Cicero

„Iubirea: două suflete rostogolindu-se prin vâzduh, fără odihnă, pînă se vor uni, ca să întregască Universul”.
O. Kakuzo

„Iubirea e o flacără, purtînd în ea — indiferent de este durabilă sau nu, ca și propria noastră condiție umană — și moarte și viață”.
G. Meredith

„A iubi înseamnă a suferi, dar înseamnă și a trăi!”.
B. Constant

„Numai sufletele vulgare își batjocoresc iubirile de odinioară. Oamenii de bun simț sîdesc flori pe morminte”.
O. Goga

„Nu uita niciodată că oricine te iubește cere de la tine o iluzie de ideal. Dă-o, ori nu te lăsa iubit”.
N. Iorga

Selecție de
ILIE LEAHU

FLORILE NOASTRE

Nu am ajuns în Occident dar din reviste și din poeziiile celor care au bătut cu pasul orașele și satele din vest am aflat despre abundența de flori multicolore pe care le întâlnim de pe marginea drumului, în grădini, balcoane și interioare formînd adevărate oaze de culoare și prospețime.



Mă doare sufletul cînd văd spațiile noastre verzi împinzite de buruieni, cu flori ofilite de secetă, garduri vii îngrijite și rupte, balcoane — ele însele multicolore, însă — pustii, balcoane ce nu au cunoscut nicicînd frumusețea unei flori. Să și rămas atît de puțini cei care iubesc florile sau acum în secolul vitezei nu se mai găsește timpul necesar pentru îngrijirea unei flori?...
INA DELEANU

SĂPTĂMÎNA LA TELEZIUNĂ

LUNI, 24 AUGUST

PROGRAMUL I

- 14.00 Actualități • 14.10 Agenda electorală • 14.20 Calendarul zilei • 14.30 Worldnet USA • 15.20 Avanzpremieră TV • 15.40 Copiii noștri — viitorii muzicieni • 16.00 Forum • 16.20 Actualități • 16.25 Emisiunea în limba maghiară • 17.45 Pro Patria • 18.35 Tezaur • 18.55 Studioul electoral • 19.30 Desene animate • 20.00 Actualități • 20.35 Stagiunea estivală la teatru TV. „Cînd vine barza” de André Roussin • 22.30 Studioul electoral • 23.05 Actualități • 23.20 Sport • 23.30 Închiderea programului.

PROGRAMUL II

- 16.00 Actualități • 16.10 Ecran de vacanță • 16.35 Ecranul • 17.05 Emisiunea în limba germană • 18.05 Club Sport • 18.35 Caleidoscop muzical, coregrafie • 19.05 Invitație la concert • 20.45 Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova • 21.30 TVE Internațional • 22.00 TV5 Europe • 22.35 BBC World Service.

VINERI, 28 AUGUST

PROGRAMUL I

- 7.00 Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova • 10.00 Actualități • 10.20 Agenda electorală • 10.30 Calendarul zilei • 10.40 Film artistic. „Atacul cavaleriei ușoare” • 12.40 Descoperirea Planetei • 13.00 Ora de muzică • 14.00 Actualități • 14.20 Mondo muzica • 14.40 Medicina pentru teji • 15.10 Arie din opere și operete • 15.25 Preuniversitaria • 16.00 Forum • 16.20 Arte vizuale • 16.50 Tragerca Lotu • 17.00 Actualități • 17.05 Emisiunea în limba germană • 18.05 Drumuri în memorie • 18.35 Muzicorama • 18.55 Studioul electoral • 19.30 Desene animate • 19.40 Unde ești copilărie? • 20.00 Actualități • 20.35 Film serial. „Destinul familiei Howard” • 21.35 Autostrada păcatului • 21.55 Top 10 • 22.30 Studioul electoral • 23.05 Actualități • 23.20 Sport

PROGRAMUL II

- 16.00 Actualități • 16.40 Recomandări din program • 16.15 Ecran de vacanță • 16.40 Tradiții • 18.35 Mari interpreti de operă • 20.15 Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova • 21.30 TVE Internațional • 22.00 TV5 Europe • 22.35 BBC World Service.

SÎMBĂTA, 29 AUGUST

PROGRAMUL I

- 9.00 Bună dimineață! • 9.30 Șahul de la A la Z • 10.00 Actualități • 11.10 Alfa și Omega • 12.00 Itinerariu spiritual • 12.30 Ora de muzică • 13.30 X & Y • 14.00 Actualități • 14.10 Reflecții răsărit • 14.20 Ecran de vacanță • 14.45 Al doilea război mondial • 15.15 Festivalul internațional de folclor — Costinești • 15.30 Magazin cinematografic • 16.30 Concurs ANF • 16.35 Expo Sevilla '92 • 16.55 Laurearii Premiului Nobel pentru literatură • 17.30 Tele-sport • 18.25 Măpamond • 18.55 Rîmii satule cu dor • 19.15 Teleenciclopedia • 20.00 Actualități • 20.35 Film serial. „Twin Peaks” • 21.40 Săptămîna sportivă • 22.00 Documentarul video nu e în concediu! • 22.45 Actualități • 23.00 Film artistic. „Domnița Klein” • 1.20 TV DEVA.

PROGRAMUL II

- 9.00 TV DEVA • 10.00 Actualități • 10.10 Recomandări din program • 10.35 Ecran de vacanță • 10.40 Divertisment internațional • 17.00 Conviețuirii • 17.20 Festivalul Ecopop • 18.10 Film artele. „Monochrom negru” • 19.45 Scenă de la lect • 20.45 Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova • 21.30 TVE Internațional • 22.00 TV5 Europe • 22.35 BBC World Service.

DUMINICA, 30 AUGUST

PROGRAMUL I

- 6.30 TV DEVA • 8.30 Bună dimineață! • 9.30 Ecran de vacanță • 10.00 Actualități • 11.00 Lumină din lumea • 12.00 Viața satului • 13.30 Dunărea, mesager al prieteniei • 14.00 Actualități • 14.10 Atlas • 14.30 Video-magazin • 18.10 Știință și imaginație • 18.40 Convorbiri de duminică • 19.10 Film artele. „Dallas” • 20.00 Actualități • 20.35 Film artistic. „In război cu armata” • 22.00 Dragostea ce oprește sori și stele • 22.35 Actualități • 23.15 Duminica sportivă • 23.35 Maestrili.

PROGRAMUL II

- 16.00 Actualități • 16.10 Recomandări din program • 16.15 Ecran de vacanță • 16.40 Conviețuirii • 17.10 Pop club • 17.30 Orașe și civilizații • 18.00 Variații internaționale • 18.30 Serata muzicală TV • 20.45 Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova • 21.30 TVE Internațional • 22.00 TV5 Europe • 22.35 BBC World Service.

JOI, 27 AUGUST

PROGRAMUL I

- 7.00 Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova • 10.00 Actualități • 10.20 Agenda electorală • 10.30 Calendarul zilei • 10.40 Ecran de vacanță • 11.05 Worldnet USA • 12.05 Ora de muzică • 13.00 Oameni de lingă noi

Articolul de față se adresează mai mult conducătorilor auto amatori, în special celor așa-numiții „soferi de duminică”. Reflexele acestor automobiliști sînt, în general, cu mult inferioare față de cele ale automobiliștilor profesioniști.

oarece lucrează la temperaturi mai mici (factor important, în special în lunile călduroase de vară); 6) frinele se uzează mai puțin, datorită lipsei de aglomerație.

Pro sau contra la volan pe timpul nopții?

celor ce vin din sens opus; 2) lipsa de vizibilitate laterală; 3) oamenii cu vedere normală devin mioopi în timpul nopții; 4) pericolul de a așijori la volan; 5) pe timp de vară parbrizul și farurile se acoperă cu insecte stivite; 6) pe șoselele de asfalt (negre) trebuie să se circule cu vităză mai mică decît ziua, pentru a se putea pune frîna în vederea evitării unui accident; 7) dacă geamul parbrizului are zgîrieturi, acestea măresc mult pericolul orbirii; 8) încurcările cu alte autovehicule noaptea pe șoselele asfaltate, ude și negre, devin

un adevărat chin, din cauza orbirii și împiedicării aproape totale a vizibilității, datorită luminilor reflectate de către suprafața udă a asfaltului; 9) depășirile în timpul nopții sînt mai periculoase decît ziua; 10) conducerea în curbe este mai periculoasă noaptea, deoarece chiar virajele care ziua sînt complet vizibile, nu se pot vedea noaptea decît parțial; 11) curbele verticale (culmile de deal și fundurile de văi) sînt mult mai periculoase decît ziua, deoarece vizibilitatea devine aproape nulă; 12) trecerile de cîl ferate la nivel sînt mai periculoase noaptea decît ziua; 13) oboseala și toropeala sînt mai periculoase noaptea decît ziua; 14) se necesită o distanță mai mare față de automobilul din față; 15) pericolul ciocnirii a două autovehicule venind din sensuri opuse este mai grav și mai frecvent în timpul nopții din cauza vizibilității reduse etc., etc.

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10

teren; 8) Evidențiat la săriturile cu capul — A da de gol; 9) Trasul la poartă — Cișmișul de altădată; 10) Acțiune trepidantă.

VERTICAL.: 1) Joe de fotbal; 2) Trasul în gol — Umples cupa învingător; 3) Finalizare în gol... — La egalitate perfectă (pl.); 4) Intervine meciul cu multă compănă în alcătuirea formației — Plan de activitate pe teren; 5) Intră în echipamentul jucătorilor noștri (pl) — La terminarea reprizei!; 6) Clasice semiceruri încăreau! — Pe podiumul de premiere al campionatului; 7) Ceasuri întoarse! — Lansat în atac în urma unor provocări; 8) Antrenat cu forța — A executat o lovitură indirectă; 9) Fotbaliștii însplrat — Barem de trecut... în careu; 10) Reintrare în formă.

DICTIONAR: PAE VASILE MOLODEȚ

DIN NOU, PE STADION
ORIZONTAL: 1) Pe post de înaintaș; 2) Fără virfuri în față — Formula de atac (pl.); 3) A se întrece în forță — Trage tare cu picioarele; 4) Are o priză bună la balon — La ieșirea din cabinet; 5) Specialist în fente — Victima unui atac prin surprindere (masc.); 6) Clasic apărător al portii... — ... la meci!; 7) Riu în Birmania — Element cheie... — ...pe

DEZLEGAREA CĂRELUI RĂCORITOARE?
APĂRUT ÎN ZIABUL NOSTRU DE SÎMBĂTA TRECUTĂ:
1) PROFITEROL; 2) RĂCORITORI; 3) INII — LACOM; 4) ZI — OT — CARD; 5) ORĂSEL — DIN; 6) NET — MARE — A; 7) I — ASN — E — OD; 8) EV — LIC — AIA; 9) RĂCITOARE; 10) ADA — PĂTOARE.

